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	POLE NUTRITION
	4ème PARTIE : RESPIRATION 

	Chapitre 3: Physiologie respiratoire
	TP 12 


Les échanges gazeux respiratoires

Objectifs :
- Connaître le sens des échanges des gaz respiratoires

- Savoir déterminer le sens de ces échanges par l’analyse des valeurs de pression.

Méthode :

Le TP se déroule en 3 temps :

1) Détermination du sens des échanges

2) Détermination des règles physiques pour ces échanges

3) Exercices d’application.
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( Visionner la vidéo : http://fr.youtube.com/watch?v=EtrsdmuhcT8 « tp12 de la mécanique aux échanges ».

a) Dans quel sens se font les échanges pour les 2 gaz : O2 et CO2 au niveau des alvéoles pulmonaires ?

b) Les alvéoles ne sont pas le seul endroit où des échanges ont lieu. Quels sont les autres endroits ? Dans quel sens les échanges de ces 2 gaz se font-ils dans ces endroits ?

( Sur une pleine page, faire un schéma simplifié de la circulation faisant apparaître une alvéole et des cellules.
( A l’aide d’une flèche rouge, montrer le sens de diffusion de l’O2 au niveau des alvéoles et au niveau des cellules.

( A l’aide d’une flèche bleue, montrer le sens de diffusion du CO2 au niveau des alvéoles et au niveau des cellules.
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La pression de l’air atmosphérique (ou air ambiant) est la somme des pressions des différents gaz qui le compose : O2, N2, et d’autres dont le CO2. 
La pression d’un seul gaz est appelée pression partielle.

La pression de l’air ambiant est en moyenne de 101,3 kPa.
c)  Sachant que l’O2 représente 21% de l’air et le CO2 représente 0,03% de l’air :
Calculer la pression partielle en O2 et CO2 dans l’air
( Compléter le schéma ci-contre.


Les pressions des gaz dans l’air et le sang
	Pression en kPa
	Air ambiant
	Air dans les alvéoles
	Sang arrivant aux poumons (artère pulmonaire)
	Sang partant des poumons

(veine pulmonaire)



	PpO2
	22,4
	14
	5,3
	14

	PpCO2
	presque 0
	5,2
	6,1
	5,2


En vous organisant par tables de 3 ou 4, vous allez :

( Utiliser le modèle en papier qui figure une alvéole pulmonaire et un capillaire sanguin. 

( Utiliser les jetons rouges qui figurent de l’O2 et les bleus qui figurent du CO2.

( Suivre les instructions pour parvenir à comprendre les règles de ces échanges

1. Echanges en O2 au niveau des alvéoles
En vous aidant de façon approximative des valeurs du tableau :

( Placer les jetons  rouges dans l’air ambiant, ainsi que dans le sang arrivant aux poumons.

( Bouger les jetons pour montrer comment se fait l’échange en O2.
( Refaite la manipulation en supposant (ce qui est faux) que la pression en O2 est la même dans le sang qui arrive aux poumons et dans l’air des alvéoles. 
d) Donner le nom et la définition de la loi qui permet ces échanges.

2. Echanges en CO2 au niveau des alvéoles

( Sans enlever les jetons rouges,  ajouter les jetons bleus du CO2 dans le sang arrivant aux poumons et dans l’air alvéolaire. 

( Montrer ce qui se passe comme échange.

e) Est-ce que pour savoir comment s’échange le CO2 vous vous occupez de l’O2 ? Rédiger la réponse de façon à énoncer une connaissance importante.

3. Bilan des échanges en gaz au niveau alvéolaire

f) Pour l’O2 : Rédiger comment se font les échanges en utilisant les chiffres donnés dans les cases grises (Comparer les chiffres puis déduire le sens des échanges)
g) Pour le CO2 : Rédiger comment se font les échanges en utilisant les chiffres donnés dans les cases noires (Comparer les chiffres puis déduire le sens des échanges)
h) Placer sur le schéma bilan les valeurs chiffrées du tableau. Faire des points rouges et bleus montrant les quantités de ces 2 composés.

4. Echanges au niveau des tissus

 Les échanges ont également lieu au niveau des tissus. Mais leur sens est inverse : Le CO2 passe des tissus vers le sang alors que l’O2 quitte le sang pour aller dans les tissus.
i) Compléter le tableau des valeurs de pression ci-dessous en vous aidant du précédent tableau et du schéma de la première étape… Un peu de logique… Rappelez vous qu’il n’y aucun échange dans les artères et les veines.
j) Compléter votre dessin bilan en ajoutant ces valeurs et les points en couleur.
	Pression en kPa
	Cellules (cytoplasme) 
	Sang arrivant aux tissus (artère)
	Sang partant des tissus (veine)



	PpO2
	
	
	

	PpCO2
	
	
	



Ces deux exercices se présentent différemment mais doivent être résolus exactement par le même type de rédaction que celui fait dans les questions f) et g).
Exercice 1

Des échanges gazeux s’effectuent au niveau de l’unité fonctionnelle des poumons : les alvéoles et au niveau des tissus. Le tableau ci-contre regroupe les valeurs des pressions partielles en O2 et en CO2 en différents points de l’organisme.

1. Par quels mécanismes physiques se réalisent ces échanges.

2. A partir de ces valeurs, décrire comment se réalisent les échanges gazeux au niveau tissulaire et alvéolaire.

Exercice 2
En utilisant les données utiles du document, préciser le mécanisme et le sens des échanges gazeux au niveau tissulaire

MATERIEL ET METHODE

-Vidéo : « tp12 de la mécanique aux échanges » : http://fr.youtube.com/watch?v=EtrsdmuhcT8
-Vidéo proj et portable

-Perles bleus et perles rouges

-Modèle de papier d’une alvéole à construire soit même ! Un modèle pour 4 élèves
-Modèle de papier d’une artère à construire soit même ! Un pour 4.
Remarque 1: Pour ces modèles en papier, il est conseillé de les faire en grand (page A3), en figurant simplement l’épithélium et de les découper séparément en faisant un capillaire qui enserre bien l’alvéole. Les élèves perçoivent ainsi la nécessité de mettre une grande proximité entre les 2 zones d’échanges.

-Remarque 2 :Le schéma proposé en annexe est incomplet, c’est juste un modèle du type de schéma demandé au élèves. Il faut y ajouter le CO2 et éventuellement plus tard schématiser l’hmoglobine.
Remarque 3 : En 2 heures seules les 2 premières parties sont faites. La 3ème partie est à réserver pour une application lors d’une autre séance

1er temps : Le sens des échanges gazeux





2ème temps : Règles physiques des échanges gazeux





Notion de pression partielle
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Règles de la diffusion








3ème temps : Exercices d’application sur les échanges gazeux
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